

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 20,000 korona.
 A/VAV Egyes szám ára 1000 korona. A/VAV

Működés:

Debreczen sz. kir. város és
 a központi református egyházkerület
 könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kecskeméti-utca 2. szám alatt, városfőter-
 épület. Telefonszám: 4.

A folyó kaszáló

ügynél jobban semmi sem mutathatja a jelszavas politika kártévő hatását a legfontosabb és legkomolyabb magánjogi viszonylatokban is.

Ez a folyó kaszáló tudvalevően Debreczen városnak a Macs szomszédjában levő birtoka, amelyiken belterjes takarmánytermelés folyik hosszú évek óta. Köztudomású, hogy Debreczen városban az állattenyésztésnek legalább akkora, ha nem nagyobb jelentősége van, mint a földművelésnek, még a magángazdák körében is. Magának a városnak a gazdálkodásában pedig az állattenyésztés kiemelkedő fontosságú. A város egyszerű ménesei és gulyái nemcsak az országban, hanem Európaszerte, sőt világszerte híresek és abban, hogy a Tisza balpartján elterülő rónaság a maga sajátos viszonyaihoz leginkább megfelelő állattalommánnyal legyen ellátható, Debreczen város nevezetes állatgazdaságának van legnagyobb érdeme.

Egészen világos tehát, hogy Debreczenben első sorban az állattenyésztés érdekeire különös tekintettel kell lenni s olyan intézkedésektől, melyek e tekintetben károsak lehetnek, az egész magyar közgazdaság érdekében tartózkodni kell.

Azt is körülbelül mindenki tudja Magyarországon, hogy az az óriási legelő, amelyen Debreczen városnak és gazdáközönségének hatalmas állattalommánya a tavaszt és a nyár elejét eltölti, a délibábos Hortobágy, nyár végén és ősszel már szabályszerűen sem jöhet számba legelőként, amiből következik, hogy Debreczenben a takarmánytermelés aránylag is sokkal nagyobb fontosságú, mint olyan helyeken, ahol jó legelőn sokáig lehet a marhát tartani.

Mindezekre tekintettel nagyon könnyű megérteni, hogy Debreczenben néhány száz holdnak a takarmánytermeléstől elvonása az egész állattenyésztésre végzetes lehet.

Mégis a földbirtokrendezési eljárás során a folyó kaszáló nevű városi birtokra megállapították a jözsai lakosság igényjogosultságát s a kimondott ítélet szerint Debreczen város takarmányt termelő gazdaságából a jözsaiak közlegelője lesz.

Már most hagyjuk egészen figyelmen kívül Debreczen város érdekeit. Csak gondoljunk arra: szabad-e magasabb kultúra alatt álló földbirtokot alacsonyabb kulturájúvá visszafejlesztetni? — Szabad-e a kitűnő takarmányt hozó kaszálót közlegelővé sülyesztetni? Aztán: szabad-e a tenyésztőállatok ellátását kékára tenni piaci árak egy-két napi jöltartásáért? Ez a föld eddig nagyértékű állandó jözságállomány eltartását biztosította, — most az lesz a rendeltetése, hogy kupecék

vágómarhái legeljenek rajta egyik hétfőtől a másik hétfőig.

Sok minden megy minálunk, Magyarországon úgy, mint a folyó-kaszáló ügye. És ezt nevezik

nálunk demokráciának. Holott ez csak a dolgok nem értése, — ami ugyan néha előfordul a demokráciában, de magában véve nem demokrácia.

Bethlen István nagy beszéde a szanálási javaslatról.

Kállay a szebb jövő kezdetét látja elérkezettnek.

Budapest, április 5. A nemzetgyűlés mai ülésén a szanálási javaslatok tárgyalása került sorra. Kállay Tibor előadó: A szanálási javaslatok új éra kezdetét jelzik belső gazdasági életünkben, de a külpolitikai atmoszférában is, amennyiben a népszövetség már segítő kezet kíván nyújtani nekünk. Ebben a helyzetben kis országunk felvirágoztatása érdekében mindenkinek össze kell fogni. A kormány jól érzi feladatát s az ország érdekét: sohasem fog hivatkozni arra, hogy valamely intézkedése az ellenőr akaratából történt. Az ellenőr csak regisztrálni fogja a munka sikerét.

Ami az eddigi módszert: a bankóprás alkalmazását illeti, — az tulajdonképp a legigazságtalanságnak látná, ha kontingentálná re, a munkásosztályra, de minden társadalmi osztályra a leg súlyosabb következményekkel járt. A tőzsdét is vissza kell adni eredeti hivatásának, hogy ott egyrészt a pénz elhelyezéséről, másrészt a részvények kibocsátásával a pénz beszerzéséről lehessen gondoskodni.

Általában bizalmat kér és vár a kormány, amely meg van győződve, hogy e feladattól kezdve szebb jövő vár a nemzetre. (Eljenzés a jobboldalon.)

Elnök jelenti, hogy ötvennél több képviselő a tárgyalásra kerülő javaslatok sürgősségének kimondását kérte.

Ezután a többi szanálási javaslatok ismertetése következik. Temesváry Imre a belső kölcsönről szóló javaslatot, Eörfly Imre a Csehszlovákiával, Franciaországgal s Olaszországgal kötött pénzügyi egyezményeket ismerteti.

Bethlen István miniszterelnök a javaslatok együttes tárgyalását kéri. A javaslatok a kormány egy egész évi munkájának eredményesebb adózás volt. A tisztviselői politikai szempontok kizárásával lenyei. E javaslatokról csak a javaslatoktól nagyfontosságú eredményeket vár: a korona stabilizálását, a fizetési és gazdasági mérleg javulását, de Magyarország külpolitikai helyzetének megváltoztatását is. Várjuk belpolitikai téren a gazdasági élet megerősödését, ezzel együtt szociális életünk megnyugvását is.

Bizonyos, hogy az áldozatok elkerülehetetlenek. Fizetnünk kell 20 éven át évi 10 millió jövátételt. Ezért minden társadalmi osztálynak áldozatot kell hozni. Amikor

a kormány felhatalmazást kér, nem a saját életét akarja meghosszabbítani, hiszen nem a maga, hanem a mindenkori kormány részére kér felhatalmazást. Ellenőrzés van, sőt nagyon is súlyos az ellenőrzés, ám a sérelmet a trianoni szerződésben s nem a javaslatban kell látni. A kormány intenciója, hogy gyengítse e sérelmeket. A kormány egyezményeket kötött Jugoszláviával, Romániával, ám mindezekből nem szabad következtetni, mintha ezután a kisenyente diktálna Magyarországon.

Kilenc milliárd korona a Debreczen lakosságára kivetett kényszerkölcsön összege.

A városi közigazgatási bizottság szombat délután tartott ülésén Lánzy Gyula pénzügyigazgató előterjesztette a március hóban befolyt adóösszegekről szóló jelentését, amely szerint a múlt hóban a következő adónemekben a következő összegek folytak be:

Egyenes adóban 1.039.660,278, állatforgalmi adóban készpénzben 316.223,122, általános forgalmi adóban (bélyeg) 920.106,550, általános forgalmi adóban (készpénz) 277.145,698, fényüzési adóban 98.209,896, illetékekben 245 millió 538,700, bélyegjövődékben 240.564,515, díjjövődékben 100,012 dohányjövődékben 1.091.517,620, togyasztási és italadóban 125 millió 327,625, buzaöldadóban 3 millió 096,629 korona. Bejelentette a pénzügyigazgató, hogy Debreczen város adófizelő lakosságára 9.767,360 100 korona kényszerkölcsönt vetettek ki a törvény szerinti alapon, amelyből már-

cus hó folyamán 4.019,329,425 korona folyt be.

Balogh István kérdést intézett a pénzügyigazgatóhoz, hogy nem lehetene-e, nincs-e módjában megváltoztatni, hogy a kényszerkölcsönt ne az 1923. évi, hanem az 1920—21. évi jövedelem- és vagyonadó alapján vessék ki. A kivetésnél nagy sérelem érte az egyes társadalmi osztályokat és jónak látná, ha kontingentálná a kivetést. Kérte, hogy minél hamarabb intézzék el az ez ügyben beadott felelőzést és panaszokat.

Lánzy Gyula pénzügyigazgató válaszában kifejtette a kényszerkölcsönre vonatkozó rendelet alapját és kijelentette, hogy napról-napra intézik a felelőzéseket és panaszokat.

A bizottság a jelentést és a pénzügyigazgató választát tudomásul vette.

A középiskolai reform.

A református főgimnázium új-ból szép alapítványról számol be. Dr. Rác Lajos mezőgazdasági kamarai igazgató annak emlékére, hogy 25 évvel ezelőtt érettségi vizsgálatot tett a református főgimnáziumban, 1.000,000 koronát adott az „Ifjusági Segítő Egyesület”-nek.

Az „Ifjusági Segítő Egyesület” ez alkalommal számol be az érettségi találkozó alapítványáról. 1922 július 19-én Hódy Béla, Kölcsey Sándor és tanulótársai 20 éves találkozójuk alkalmából 50 ezer koronát adtak ilyen címen alapítványnak, amely az előző év

ben 30 éves találkozóra összejtettek adományaival együtt 58,910 koronára emelkedett. Ezt az összeget az egyesület az alapítókjével együtt iskolai fizetekbe fektette, amelyekből, habár 600,000 korona áru ingyen fűzetet osztott ki a szegény tanulóknak, kb. egymillió jövedelme lett. Ebből már a folyó iskola év elején az érettségi találkozó adományát 130 ezer koronára egészítette ki. Az 1923—24. évi jövedelem 20%-ából pedig kb. 400—500,000 koronára fog az év végén növekedni. Ilyen módon az egyesület iparkodik, amennyire lehetséges a reá bizott alapítványokat jól jövedelmeztetni s az elértéktelenedéstől is megóvni.

Eltudná-e járni a Kállai kettőst?

Erre a szokásos kérdésre is megtud már felelni, aki ma este részt vesz a reformátusok nagykallói bálján, a melyen bemutatják a nevezetes táncot.

Egyidőben azt is vitatták, hogy a kállai kettős nem is tánc igazán, hanem a börtönre ítélték súlyos bilincse volt, amelyben nem lehetett járni. De ez a magyarázat nem volt alapos.

Nemrégiben látott napvilágot Rétey-Prikkel Máriaának a magyar táncokról írt nagyszabású könyve, a melynek a Kállai kettősről írt fejezete nagy felütést keltett Szabolcs vármegyében és sokaknak figyelmét és érdeklődését terelte az ősrégi magyar táncal összefüggő kérdésekre. A kállai kettőssel annakidején id. Kállay András főispán és országgyűlési képviselő is behatóan foglalkozott és főispánága idején Nagy-kállóban el is járták a híres táncot. Kállay András főispán és Jósza András kutattak is a Kállai kettős eredetét és fennmaradt hagyományait után és Benczy Gyulával, a nagyszerű cigányprimással le is kottáztatták a tánc ősrégi magyar muzsikáját. Ezt a kottát kegyelettel őrizi a Szabolcs vármegyei Jósza András Múzeum. Nagy-kállóban Szabó Antal református tanító évtizedek óta kutat a Kállai kettősre vonatkozó adatok után s igen értékes anyagot gyűjtött össze a régi magyar táncról. A Nyírvidék felkérésére Szabó Antal lapunkba össze is foglalta kutatásainak eredményét, amely figyelmet keltő etnográfiai értékeket hoz felszínre.

A lelkes magyar tanító azonban nem maradt az elméleti megállapításoknál, hanem gyakorlatban is fel akarja eleveníteni a híres magyar táncot s most szombaton a Nagy-kállóban rendezendő református estén az ő buzgólkodásának eredményeként be is fogják mutatni a rendkívül érdekes szöveges táncot. — Ez kétségtelenül olyan kiemelkedő etnográfiai esemény az országban, hogy a szakkörök figyelmét is a legnagyobb mértékben felkeltette s a Görmbey Péter református lelkész által rendezett este a fővárosból, a Néprajzi Társaság köréből is többen leutaznak a Kállai kettős bemutatására. Kiss Lajos, a Szabolcs vármegyei Jósza András Múzeum igazgatója, értesítést kapott a Néprajzi Társaságtól, hogy Madarassy László főtitkár, a Néprajzi Múzeum igazgatója, dr. Györffy István igazgató, dr. Ebner Sándor titkár és Lajtha László dr. múzeum főkézpénztárnok u. Nyíregyházára érkeznek, hol megtekintik a múzeumot és a várost. — majd szombaton délután Nagy-kállóba utaznak a Kállai kettőst bemutató estére.

Pusztit az influenza.

96 haláleset volt márciusban influenza következtében. Kedvezőtlenek a közegészségügyi viszonyok.

A város közigazgatási bizottsága szombaton délután dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöklésével tartott ülésében dr. Tüdős Kálmán tiszti főorvos tett jelentést a város március havi közegészségügyi viszonyairól. A jelentés szerint a közegészségügyi viszonyok kedvezőtlenek voltak. A halálozások száma igen nagy volt: 315 és 54-el felülmúlt az igen nagy számban előfordult születéseket is. A hevenyfertőző betegségek az influenza kivételével csökkentek. Előfordult betegségek: toroklob 6, vörheny 4, kanyaró 29, számarhurut 7, hasihagymáz 5, vérhas 1, tültömigriglyob 1. Ezek közül halálos végű lett 3 számarhurut, 1 roncsoló toroklob, 1 hasihagymáz. Az influenza márciusban még nagyobb mértékben uralkodott, mint februárban. Elterjedésének és súlyosságának mértéke lehet a március hóban bekövetkezett 96 olyan haláleset, melyből 12 mint kifejezett influenza, a többi mint tüdőlob és tüdőgyulladás vételettel jegyzékbe.

Gümőkórban harmincharman haltak el. Az influenza és gümőkóros halálesetek nagy részének kedvezőtlen befolyásában kétség-telenül jelentékeny része van az ismeretes szociális állapotoknak, különösen pedig a fehérmű hiánynak és a lakászsúfoltság-nak. Az egyetemi klinika zsúfolva van és napról-napra előfordul, hogy többeket visszautastítottak. A kisegítő kórház hiánya idestova katasztrófális bajokat fog okozni. A helyzetet csak az javítana valamit, ha az Augusztaszsanatórium megürült helyiségei felvehetnék legalább a tüdőbeteg-gek egy részét, mert ezáltal mintegy 150, most kihasználatlan betegágy állana rendelkezésre. De nem teheti ezt addig, míg nyilvánosság jelleget nem kap s így az ápolási költségeket sem a szegényeknek az országos betegápolási alaphól nem kaphatja meg, sem pedig a fizetőképeseiktől közigazgatási uton nem hajthatja be.

A József-sanatórium egyesületnek még a múlt évben egy megkeresése érkezett a városhoz anyagi támogatás iránt és ezzel kapcsolatban a jelzett átminősítés érdekében, de ez mindaddig nem intéztetett el. Javasolja a fő-

orvos, keresse meg a bizottság a polgármestert és a városi tanácsot. Ez azonban nem elég. A kisegítő kórházra feltétlenül szükség van. Míután pedig e tekintetben már több ízben megtett feliratok nem vezettek eredményre, javasolja, hogy ő és dr. Vargha Emil tiszti orvos küldessék fel Budapestre az ügyről tájékoztatni és a lehetetlen állapotokra felhívni a népjóléti miniszter figyelmét.

Március hóban előfordult nevezetesebb betegségek: hevenyfertőző betegségek 5, gümőkór 33, rák 17, görcsök 13, bélhurut 3, erőszakos halál 6.

Házasságra lépett márciusban 96 pár. Ezek közül református 28, római katolikus 2, ág. evang. 1, izraelita 11, vegyes vallású 24. A mentők 324 esetben vonultak ki.

Született március hóban 138 fiú és 123 leány, meghalt 179 fi és 136 nő. Az összes születések száma 261, a halálozásoké 315, tehát 54-el több a halálozások, mint a születések száma.

Jelentést tett a főorvos arról, hogy a tiszti orvosok március hóban az élelmiszer üzletekben, szállodákban és vendéglőkben szemlélt tartottak, ahol sok visszaélést és szabálytalanságot találtak.

Január hóban kérte, hogy a nyulasi barakkok lakóit telvelettsék, ami azonban eddig még nem történt meg. A barakk-lakók gyermekei egy-egy nagyobb gyermek vezetésével a Bika és Hungária kávéházak előtt koldulnak, amit meg kell szüntetni. A város közkútjait még most sem hozták rendbe s most egy újabb, a Nyilas-telepi iskola melletti kut romlott el.

A vízvezeték vize március hónapban nem tartalmazott fertőző baktériumokat.

A főorvos jelentése kapcsán először dr. Magoss György polgármester szólalt fel. Felvilágosítást közli, hogy az Augusztaszsanatórium részére 10 millió koronában állapították be a költségvetésbe a segélyezés mérvét. A közkutat helyreállítása folyamatban van, sőt 12 új kut fúrását is elrendelte már a tanács. Dr. Vass Károly rövid felszólalása után a bizottság a főorvosi jelentést tudomásul vette.

A város központján ujonnan építendő háromemeletes bérházban

négy szobás teljes lakások és két szobás garzonlakások

Építési hozzájárulással előre kiadók.



Tervek és feltételek:

Fejér és Ritter

okleveles építészek irodájában (Simonffy-u. 7.) megtekinthetők

Legelősebb bevásárlási hely

FELDHEIM IMRE

Posztóház

Kossuth-utca 6. szám.

Gerbaud, Floris stb.

Desszertek, szorenosi oskoladok legelősebb árban
Csemege Ozletben
Hungaria kávéház mellett
Plac-utca 55. szám alatt.

HELLER
TESTVÉREK

Betétitársaság
Tőzsdébizománya

Arany János-utca 2

Telefon 11—91.

Debreceni

ipari, bank és kereskedelmi
részvénytársaságok
részvényeit

a legmagasabb áron állandóan
vesszük.

Tőzsdéi megbízásokat

igen előnyösen teljesítünk.

Tőzsdénapokon

1/21, 1/21 és 2 órákor

tőzsdeteremmel közvetlen
összeköttetésben!

TÁRCA.

A Szfinx.

„Dans le véritable amour c'est l'ame, qui enveloppe le corps.”

Már csak 2—3 mérföldnyire voltunk Egyiptomtól, mikor a parancsnoki hid alján Ivette Brillant, Gervois Brillant commandant lánya a hídlepcső karfájára támaszkodva közölte a holnapi nap programját, melyet velem akar tölteni.

A párisi bölgyfodrászat által gondosan ápolott aranyzóka haja szimpatikus együttest alkotott agárszerű alakjával. Sokat mosolygott, tetszett neki tört francia nyelvem. Őszinte volt, magával szemben, velem is. Nem palástolta érzékiségét és gyakran helyt adott érzelmeinek, mikor a Styria hajónkat a vihar kedve szerint ringatta.

Atyja, a hajó első kapitánya, ismerte lányát és tudta, hogy 18 élete alatt a boulevard gondolkodásának fölfele tudja magát helyezni.

Ónálló volt Ivette, szép és csinos. A Styrián lévő kilenc nő közül egyedül csak benne volt az ellentét a Porvince szomorú dalos mezeitől — a Rue Rivoli lármas Eldorádójáig. — Az unalom hozott vele össze. A szalon egyik sarkában ült ő két-három tengerésztilt és tanárember társaságában. Az arcizmainak mimikái és kezének szaggatási művelete se-

lyem ruhájának csipkén az unottság jelei voltak.

A másik sarokban egyedül voltam én. Ocska, sárgalapú vaskos könyvet olvastam, melyben a legsemérmebb szavak gondolatgyűjteményei voltak.

Nagy hőség honolt a hajón. A tenger csendesen viselte magát. Könyvemet nagyon erősen szoríthattam kezembe, mikor Ivette felébredt, mely álmomból, mert sehogysem bírtam kezeimből kivenni. Elpirultam. Csak ketten voltunk a szalonban, de ő oly kacajt rendezett, hogy első pillanatban azt hittem, százan nevetnek rajtam. Ilyen milieuban ismerem meg Ivettel.

Megértés. Barátság. Szeretem! — Amilyen gyorsan teltek ezentul a napok, oly sietve hagyta el egyik szó a másikat.

Mig ezen gondolkodva, álltam az alsó lépcsőfokon és néztem Ivette azurkék szemét; szelvé vizet a Styria Alexandriába futott.

Ejszaka a hajón maradtunk. Ivette diner után bejött kabinomba. Megbeszéltük a holnapi napot részletesen és pont éjfélkor távoztott aludni.

Reggel frissek voltunk, már 6 óra-kor Cairóba értünk és 9-kor már nagy piramisok lábánál fogyasztottuk nagy étvágygal az Ivette által hozott reggelit. Ketten voltunk. A láthatáron fekete pontok mozogtak, talán emberek voltak. Megszorítottam Ivette kezét, halkán sugtam neki, hogy szeretem. Ajkunk összeért, az

égető nap még tüzezbő tette e forró csókot.

Délfele a nagy Szfinx felé jártunk. Minél közelebb értünk hozzá, annál jobban lekötötte figyelmünket. Szép volt. A nagy melegből megpihentünk a Szfinx hűvös oldalán. A szerelemről beszélünk és elhittettünk magunkkal egy régi szerelmet, mely ezélt is fennállt közöttünk. Óráig voltunk a Szfinx alatt megértő szerelemben.

Már készülöben voltunk a mentelre, mikor Ivette merően nézett egy vésést a Szfinx oldalában. Komor lélt elolvasta néhányszor, noteszába felírta és idegesen toppantott lábával, hogy azonnal indul, — de egyedül.

Nem engedte, hogy beszéljek hozzá, kérdéseimre nem válaszolt, üzött, kergetett magától.

Három hónap elmúlt azóta, Ivettel nem beszéltem, Ivettel alig láttam. Már a nagy világító torony és a bástyafal látszódott Marselléből, mikor türelmetlenül vártam, hogy ismét Európa kapuja megnyíljon előttem és örökre bucsuzom a tengeről. Ivette gondoltam éppen, az ő misztikus lényére, a megfelfedtetlen rejtegyre, az ő pillanatnyi átszellemülése, mely talán egy egész éleli mámortól fosztott meg...

Már harmadjára érintette Ivette vállamat, mikor gondolataimat elűzve, észrevettem. „Ne lepődjön meg Joseph — mondta —, hogy itt vagyok, a mi utjaink itt végleg oivái-

nak, tudom, hogy maga haza megy hazájába és mi soha-soha nem látjuk egymást. Kerültem magát Egyiptom óta, pedig sokszor sirtam, hogy nem bírom tovább. Szerettem és szeretem magát, de erről ne vegyen tudomást. Hígyje el, hogy jobb így. Szép emlékek távozzom. Emlékeim a tenger moraja és a maga ideálista lelke.”

Már épen bucsuzni akart, mikor megfogtam kezét és megszorítottam. „Csak arra kérem, azt mondja meg nekem, hogy mit olvasott maga a Szfinxről?” Bus mosoly volt arcán, kezemre nézett, mely még mindig görcsösen szorította övét. „Megmondom” és elém tartotta noteszét, melyre ez volt írva: „Az igazi szerelemben a Lélek borítja be a testet”.

Lassan engedtem el kezét, merően néztem a partot és gondolkoztam e szavak igazán. Mire észrevettem, Ivette már régen eltűnt mellőlem. Többé nem láttam.

Három év telt el azóta, Ivette nem adott hírt magáról. Végre ma egy négy sorból álló levelet hozott a posta Egyiptimból. A levélben ennyi van írva: „Nagyon tévedtem Joseph, mert az igazi szerelemben is a test borítja be a Leleket. Itt vagyok a nagy Szfinx alatt völgyégyemmel, Charles Pasquinivel, a Lutus másodkapitányával, Ivette”.

A címzés oldalán még ezt a sort fedeztem fel, apró betűkkel volt írva: „U. i. Esküvőm május 10. Notre Dame templomban, ekvetlem várom. Ivette.”

E. J.

A sóhajok könyvéből.

V.

**Az egyetemi klinikák gépháza.
A klinikai telep jövődjöje.**

A Gróf Tisza-egyetem klinikatelepe úgy, amint tervezve volt s amint ki fog épülni valamikor, — a világ egyik legelőkeltebb tudományos intézménye lesz. Sajnos, az általunk e cikksorozatban eddig bemutatott orvoskari intézeteken és klinikákon kívül, a többiek épülettömbje még nincs berendezve s hivatásának átadva, vagy éppen még csak épülőfélben van.

A bőrgyógyászati klinika épülete a belklinikai épülethez hasonló terjedelemben és beosztásban már, a külsőségeket illetően, készen áll, de belső berendezés tekintetében csak az üvegező munkálatokig jutottak el. Ezzel szemben a gyermekklinika teljes belső berendezése most van folyamatban. A huszonegy klinikai épület közül esupán ennek az épületnek oszlopos bejáratát ékesíti két gyermekszobor, a nagyerdő tölgyfái közül messze szemhatárig hirdelve a jövődjö nemzedék egészségének nagyfontosságát.

Ha csak közbe nem jön valami előre nem látható akadály, holmi munkássztrájk — a bőrgyógyászati- és gyermek-klinikák pár hónapon belül átadatnak némes hivatásuknak.

A főbbi intézetek (anatómiai-, orvosi-, vegytani-, gyógyszer-tani-, közegészség-tani-, törvényszéki orvostani stb.) egyelőre a DMKE épületében (Bocskay-tér) vannak elhelyezve, a szülészeti klinika a babaképzőtelepen, az ideg- és elme-, valamint a szemészeti klinika pedig a volt városi kózkórházban.

Hogy a nehezen várt centralizáció ideje mikor fog testet ölteni, az a jövődjö sok nehézségekkel megoldható kérdése marad.

*

Mindenesetre kiváló érdekességet nyújt még az egyetemi klinikák gépházának a megtekintése. A hatalmas épületrészben négy darab 1000 lóerős Steinmüller-rendszerű, 365 négyzetméter felületű kazán, láncrostélyos porszéntüzeléssel gondoskodik, egy ezer lóerős gőzturbinával és két generátor áramfejlesztővel, a klinikai épületek világításáról, központi fűtéséről, meleg fürdő- és mosdó vizről a fürdőszobák, termek és a kórtermek számára.

A 3000 voltos magas feszültségű áramot a két generátor 440 egyenárammá alakítja át s a két kazán működése elegendő lesz a centralizált klinikák, tehát majdan az egész egyetemi telep világítási és fűtési szükségletének ellátására. A másik két kazán tartalékban marad.

A szénraktár 60 vagon szenet képes befogadni, míg a szükséglet ezidőszakra 140—150 métermázsá között ingadozik.

A szenet automatikusan működő gőzdaruvál szállítják a kazánokhoz, az üst alakú tartályok szintén önműködőleg etetik az éhes gépkazánokat. A gépházban Kállay János főgépész 22 alkalmazott felett parancsnokol, katonás szigorúsággal.

És ezzel elmondottuk az egyetemi klinikák minden felemlíthető érdekességét. Most mikor újra ébrednek téli álmukból a nagyerdői fák és bokrok, mikor már zöld selymöt mutogatja a pázsit, bizakodó szemekkel tekintünk a jövődjö felé.

Erezzük, hogy annyi évtized szellemi munkája nem lesz meddő, hiába is igyekeztek e munka folyamatosságát megakasztani az

A városi muzeum dicsérete Az Országos Közművelődési Tanács foyólrata muzeumunkról.

Debreczen város még aránylag fiatal muzeuma úgy szakkörök, mint a nagyközönség előtt eléggé jó hírnévnek örvend. Hírnevét nem annak köszönheti, mintha lenne valami sok természeti ritkaság benne felhalmozva, vagy rendkívül értékes műkincsekkel dicsekednék. Hanem becsülik és méltányolják benne azt, hogy egy vidéki muzeum speciális feladatának igyekszik megfelelni és már eddig is meglepően gazdag eredménnyel gyűjtötte össze Debreczen város és környékének történelmi, néprajzi emlékeit, amelyeket ideiglenes szűk helyiségekben gondosan, lehetőleg tanulságosan és tetszötösen állít a látogatók elé.

Muzeumunknak és vezetőinek gyakran van része illetékes helyről jövő elismerésben. De aligha jelent még meg róla nyilvánosság számára írott elismerés annyi melegséggel, és a dicséret szavainak olyan összehalmozásával, mint az országos közművelődési tanács megbízásából kiadott s a magyar műveltség szervezését és terjesztését szolgáló „Közművelődés” című új folyóirat legújabb számában. Ezt a folyóiratot dr. Czako Elemér h. államtitkár szerkeszti, kinek, mint a vallás- és közoktatásügyi miniszterium III. b. ügyosztálya vezetőjének közvetlenül is alkalma van ösmerni muzeumunk tevékenységét.

A folyóirat három sűrű szedésű lapra terjedő cikkben foglalkozik muzeumunkkal. Ezenkívül néhány képet is közöl a muzeum szebb tárgyaitól, a Basahalmi ásatásról; — közli a muzeum mai épületének és a könyvtár-keptár épületének tollrajzát.

A cikk írója rövid visszapiantást vet a kollégium könyvtárainak, muzeális gyűjteményeinek keletkezésére, a régibb híres debreczeni gyűjteményekre. Azután tér át a városi muzeumra, melynek alapját „egy lelkes és áldozatkész magánember, Löfkovits Arthur ötös és ékszerész veti meg 1902-ben”. Debreczen város közönsége is — mondja tovább az idézett cikk — kezdettől fogva nagy érdeklődéssel és áldozatkészéggel karolta fel muzeumát, ezt a szép kulturális intézményét. De hogy ez az ér-

deklődés nem lohadt le, mint szalmaláng a legkedvezőtlenebb viszonyok között sem s hogy muzeuma a város multjához és mai jelentőségéhez méltó intézménnyé fejlődött, ezt elsősorban vezetőinek köszönhetjük.

Ugyancsak nem lukarkodik a dicséretben, amikor Löfkovits Arthur, Zoltai Lajos, dr. Ecsedi István és Sőregi János működését méltányolja. A muzeumnak ez a maroknyi vezérkara szíve minden érzésével, lelke minden gondolataival szinte kizárólag ezeknek él, ezek érdekében agitál, dolgozik a mai viszonyok között csodálatra méltó önzetlenséggel, nem egyszer valóságos önmegtartóképpal. „A muzeum, — hogy megint a „Közművelődés” szavait idézzük — már ma is oly eleven tükre a város régi életének és kulturájának, hogy ebben a tekintetben többi közgyűjteményeinknek példaképe lehet. A kép, melyet a régi Debreczenről és tartozékairól a város muzeumban nyertünk, nem kevésbé érdekes és sok tekintetben még fölemelőbb, mint a minőt róla költőink képzeletükkel kiszínezték”. Kiemeli ezután a cikk a múzumban összegyűlt céh- és egyéb művelődéstörténelmi emlékek nagy jelentőségét; a muzeum őreinek, Zoltai Lajosnak, Sőregi Jánosnak, dr. Ecsedi Istvánnak a néprajzi gyűjtés, főképen pedig az ásatások körül kifejtett buzgó, gondos, szakszerű tevékenységét. „A kegyeletnek, a város régi intézményei, nevezetességei, — régi lakói és vendégei iránt egyébként is nagy élesztője — ugymond — a muzeum”. Ezt az állítását példaképpal igazolja. „Hála lelkes vezetőinek — így kiált fel a cikk írója — a muzeum Debreczenben sok oly intézményt pótol, amelyre csak a fővárosban vannak szerveink”. Tekintetét végül arra a szebb jövőre függeszti, amelyet a Déri Frigyes pártian áldozatkészégből épülő új muzeum jelent a városi muzeumra nézve is. Az új fényes keretben is számot fognak tenni gyűjteményei, a melyeket Debreczen város urainak, közönségének megértő támogatásával aránylag szerény eszközökkel, de annál fáradhatatlanabb buzgósággal teremtettek meg alig két évtized alatt szinte semmiből”.

fogja találni az alkalmat és időt arra, hogy a debreceni egyetemi építkezéseket, az egyes kórtani osztályok berendezését minden telhető anyagi segítséggel gyarapítsa, a magyar orvostudomány, az emberiség jól felfogott érdekeinek szorgos figyelembevételével.

Szathmáry Zoltán.

JÓ KALAP

Olesó **KALAP**

Divat **KALAP**

WERNER SÁNDOR uridivatüzletében **Piac-u. 72**

MERINO
Posztókereskedelmi Rt.

Lerakata. **Piac-u. 49**

**Tavaszi ujdonságok
megérkeztek.**

**Legnagyobb választék
férfi szövet különlegességekben**

Kamgarn

Burberry

Kabá lüszterek ben.

Szolid, szabott árák.

**HERCZEG
ANNA**

modellházában

Piac-utca 41.

**Női és leány felöltők
Koverkoat köpenyek
Plüsch kabátok.**

Kifogástalanul
fest
mos
tisztít

Hrabéczy

Szőchenyi-utca 18.
Telefon : 3—23.

GARAI
és Testvére
férfi, fiuruha
nagyáruháza
Bika szálló épület
**tavaszi
vásárt
rendez!**

**A folytonos áremelkedés
dacára egész március
hónapra áráit
leszállította
15—20
százalékkal.**

Nagy választék tavaszi felöltőkben, a legmodernebb szabású öltönyökben. Rövid sportnadrágokban. Divatcsikos nadrágokban. Tartós gyermekruhákban és méretutáni rendelésre szövetkülönlegességekben.

**Kérjük
a t. vásárló közönséget a cégre ügyelni.**

**Garai és Testvére
Bika-szálló épület.**

Debreczenről—Debreczennek

Az ősszel, egy derűs szeptember-
eleji napon, előszedtem a ládafiából
egyetlen viharvert kalapot. Még
ugyan nyári meleggel perzsel a nap
sugár, még nem rakták fel az abla-
kokat a villamosokra, ám természet-
tudományos műveltségem már érez-
te, tudta, várta az elkövetkezendő tél
nyomorát; amikor nem lehet kalap-
talanul szaladgálni odakünn, mint a
nyár boldog és kalapot fölöslegessé
tevő napjaiban.

Előszedtem tehát a kalapot és rö-
vid megfontolás után elhatároztam,
hogy még viselhető. De megfestetem!
Erdeileg szürke volt szegény; s ez
most is meglátszott még rajta, bár
némi zöldes-lilás árnyalattal. Hátha
vissza tudnák adni a régi színét? —
Hová vigyem? Jóismerősök tanácsára
végre ez a kérdés is elgázodott.
Beállítottam vele egyik jönevű mű-
helyünkbe.

— Lehet ezt kérem szürkére fes-
teni?

— Hogyne, instálom! A legszebb
vadgalamb-szürkére! Olyan lesz,
mint az új!

Boldog megnyugvással vettem
bucsupillantást reneszánszát várd
kalapomra s titkon kezet szorítottam
önmagammal köztisztviselőhöz illő,
körültekintő takarékoskodásomért.
Ujjá lesz a régi kalapom, hát nem
mese ez?...

Azután vártam. Tíz nap múlva ké-
szon lesz a kalap... Bizony, akko-
rára már erős idők jártak, epedve
siettem ujjászült kalapomért. Talán
felesleges mondanom, hogy hiába.
Ujabb két hét telt el, naponkénti vi-
zitekkel az „üzem“-ben, míg végre
előb került.

— De hisz' ez nem szürke, hanem
fekete! — tántorodtam hátra.
— Hja, kérem, néha ilyen lesz,
teccik tudni! Hát kissé sötét, de ha
jól megnézzük, azért nem fekete még-
sem!

Valóban, volt annak a feketeség-
nek valami pikáns mellékzöngéje;
azóta rájöttem, hogy mi. Mert azóta
csakugyan nem fekete a kalap; nem
is szürke, hanem kék. Fakó, színeha-
gyott kék.

Jogtudós rokonságomat végigjár-
tam akkor a kalap miatt: köteles va-
gyok én elfogadni szürkének a fe-
ketét? — Oh, semmiesetre sem! Pe-
relhatsz, bár ilyen semmiséget iga-
zán nem érdemes! — De az elvét?
— Igen, lehet, hogyne! Hanem az el-
huzódik egy-két évig s a kalapot
szakértői szemlére kell adni. Akkor
vegyél másikat s ezt tedd el, hogy
majd bemutathasd!

Lemondtam a perről s az újságra
gondoltam. Kiírom az esetet, nehogy
mások is így járjanak...

— Hiszen csak ezt próbáld meg!
— Óvott a családi jogtudós. — Olyan
pert kapsz a nyakadba, hogy tiz ka-
lap sem éri meg!

Azóta, izzó gyűlölettel ugyan, de
hordom a fekete-szürke-kék kalapot.
S magamban főzöm-főzögetem a kér-
dést: nem lehetne ezen segíteni?
Nem lehetne felállítani valami rö-
gönitőlő céh-bírószágot, amelyik min-
den irka-firka nélkül, a corpus deli-
cti megszémlélése és a felek kihall-
gatása után, azonnal hozná megfel-
lebbezhetetlen ítéletét? Mert mégis
furesza, hogy a cipőmben papirtalpat
tehet a mester, a szabó kiszabhat az
új ruhámból, a butoros ócska butort
küldhet haza a megvett új helyett —
s mindezt csak évek múlva, számos
tárgyalás, ügyvédi konzultálás után
kaphatok — ha kaphatok — valame-
lyes elégtételt. Egy régi jogtanárunk
„az emberi élet röggösségeinek“ ne-
vezte az ilyen fájdalmakat; s én ugy-
érem, ma röggösebbek ezek, mint va-
laha és csakugyan ideje volna legya-
lulni őket amúgy is eléggé szájkás
életünkről.

Huszonöt éves érettségi évforduló emlékére.

A felsőoktatási egyesület köz-
leményeinek első füzeté a márci-
us 9-én és 10-én a középiskolai
reform ügyében tartott ankéten
elhangozott felszólalásokat tartal-
mazza. Tudvalevő, hogy a mi-
nister javaslata három típusu,
de egységes jogosítási középis-

A városi közművelődési könyvtár forgalma

Szinte hihetetlennek látszik, de
örvendetes igazság az, hogy ha-
zánk üzemből levő hasonló jel-
legű, régibb keletkezési könyv-
tárai összesen 49-szer nagyobb
könyvtárállományukkal, egyúttal
nem csináltak 1922-ben akkora
forgalmat, mint a debreczeni
Közművelődési Könyvtár.

Olyan teljesítmény ez, mely
példa nélkül áll a magyar köz-
művelődés történetében! Alljon
itt egy pár adat:

Budapest, Ráday-könyvtár:
könyvtárállomány 40,000 kötet, sze-
mélyforgalom 65, kötetforgalom
265; Debreczen, reform. főiskolai
könyvtár: könyvtárállomány 100,000
kötet, személyforg. 2166, kötet-
forg. 5276; Győr, Városi könyv-
tár: könyvtárállomány 25,000 kötet,
személyforg. 1685, kötetforg. 3836;
Hódmezővásárhely, ref. főgimna-
zium: könyvtárállomány 15,000
kötet, személyforg. 537, kötetforg.
643; Pápa, ref. főiskola könyv-
tára: könyvtárállomány 45,000
kötet, személyforg. 339, kötetforg.
4110; Sárospatak, ref. főiskola
könyvtára: könyvtárállomány
30,000 kötet, személyforg. 1525,
kötetforg. 2788; Szeged, Somogyi-
könyvtár: könyvtárállomány
100,000 kötet, személyforg. 5604,
kötetforg. 7464; Szombathely,
Vármegyei könyvtár: könyvtár-
állomány 8000 kötet, személyforg.
142, kötetforg. 1684; Tiszafüred:
könyvtárállomány 6000 kötet,
személyforg. 2100, kötetforg. 6000;
összesen: könyvtárállomány:
369,000 kötet, személyforgalom:

14,161, kötetforgalom: 32,066.

Debreczen sz. kir. város Köz-
művelődési Könyvtára: 1922-ben:
könyvtárállomány 7467 kötet,
személyforgalom 87,642, kötetfor-
galom 53,979. 1923-ban: könyv-
tárállomány 8498 kötet, szemé-
lyforgalom 78,407, kötetforgalom
43,749.

Az 1923. évi forgalom csökke-
nését az okozta, hogy a létszám-
apasztság alkalmával, 1923 július
1-től két könyvtárkezelő elbo-
csátatott, minék következtében
az addig reggel 8 órától este
8 óráig, tehát naponta 12 órán
át megszakítás nélkül nyitvatar-
tott könyvtár nyitási idejét az
igazgatóság kénytelen volt felére
csökkenteni s azóta köznapon d.
e. 10—1-ig s d. u. 4—7-ig, ünnep
és vasárnap d. e. 10—12-ig van
nyitva a könyvtár.

A könyvtár két részből áll: 1.
Olvasótermébe minden 16 éven fe-
lüli debreczeni lakon bemehet s
díjtalanul olvashatja az ott el-
helyezett értékes kézikönyvtár
köteteit, a folyóiratokat s lapo-
kat. 2. Kölesző osztályába 20
ezer K biztosítási díj lefizetésével
beléphet bármily koru debreczeni
lakos s díjtalanul használhatja az
osztály kötetit. A Közművelődési
Könyvtár a Fűvészkert-u. 2. sz.
ház emeletén van, megérdemli,
hogy minden debreczeni lakos
legalább egyszer megtekintse.

Felhívjuk ez alkalommal a
közönség figyelmét a könyvtárral
egy emeleten lévő Városi Képtár-
ra is, mely vasárnap d. e. 10—
1-ig díjtalanul tekinthető meg.

kolát tervez, a mai gimnázium és
a reáliskola közé ékelve a reál-
gimnáziumot, amelyben tanítá-
nak a latint, de nem a görögöt,
hanem ahelyett valamelyik élő
nagy nemzet nyelvét. Ezt az ál-
lást képviselte az anketen
Kornis Gyula egyet. tanár, a ja-
vaslat egyik szellemi apja. Ezzel
szemben Zelovich Kornél mű-
egyetemi tanár kimerítő és nagy-
értékű előadásban egységes ala-
pokon induló középiskolai mel-
lett foglalt állást. Szerinte olyan,
kiben osztályos gimnázium szük-
séges, mely az alsó hat osztály-
ban egységes oktatást nyújtana,
súlyt vetve az antik és modern
kulturára, tekintve venné ko-
runk természetudományi ismer-
eteinek szükségletét. E gimná-
zium felső három osztályában
differenciálnék, a klasszikus és
a természetudományi irány szer-
int. A latin nyelv oktatása köte-
lező lenne, de nem a legelső osz-
tályban kezdődne. Zelovich azt
a meggyőződését fejezi ki, hogy
a mai reáliskolának nincs létjo-
gosultsága, míg a gimnáziumnak
az a hiánya, hogy felesleges erő-
ket köt le az óklasszikus nyelvek
tanításával, holott nem a nyelv,
hanem a humanisztikus művel-
tség a fontos és az antik szellemet
el kell sajátítani, de ellehet a
görög nyelv ismerete nélkül is.
Szerinte az egységes jogosítás
csak abban az esetben adható
meg, ha a középiskolában a felső
osztályokig egységes lesz az ok-
tatás, ellenben nem adható meg
olyan középiskolának, melyek-
ben elejétől végig különböző a
tananyag.

A további felszólalások között
különösen nagybecsű a Szihel-
ber István szegedi egyetemi ta-

náré, aki nagyon sok megfonto-
lást érdemlő gondolat mellett azt
az álláspontot képviseli, hogy a
miniszter által tervezett három
típuson kívül esetleg más új tí-
pusok is szervezhetők legyenek.
Csengeri János a klasszikus nyel-
vek mellett szállott sikra súlyos
érvekkel, míg Szabó Gusztáv és
Kossalka János műegyetemi ta-
nárak és Gorka Sándor a Zelo-
vich-féle javaslatot támogatták
nagyon figyelemre méltó argu-
mentációval. A többi hozzászóló
is méltó a kultuszminiszter fi-
gyelmére... Azaz — méltó lett
volna. Mert nálunk a szakembe-
rek véleményével nem sokat tör-
rődnek. A felsőoktatási egyesület
is csak elkésztett jutott abba a
helyzetbe, hogy szavát hallassa.

A MANSZ. teaestélye.

Tegnap este tartotta meg a Mansz
nagyszerű fényes műsoros tea-
estélyét. A műsort Vég Gyula
szép szavalata nyitotta meg. Gyö-
nyörűen énekelt magyar dalokat
Palotay Lajos. Úgyesen szavalt
Gyarmathy Biri, majd Szöke
Ilonka énekelt szépen. A műsor
kiemelkedő s a legteljesebb mér-
tékben művészi értékű száma
volt a kvartet, amelyet Gömör
Zoltán, Gömör Bandi, Hora Ká-
roly és Papp Zsigmond adtak
elő nagy precizitással. Egy szín-
padi jelenet keretében igen
ügyes előadást produkáltak Bo-
bák Gáborné, Debreczeni Lajos-
né, Lechner Lajosné, Veréb La-
josné, Széll Gergelyné, Vecsei
Nagy Edréné. Nagy sikert aratott
Vajda Imre, aki saját igen szép
dalait adta elő saját kísérete mel-
lett. Az estélyt tánc követte.

Sérvkötők
haskötők
gummiharisnyák
betegápolási cikkek
nagy választékban

Schön Sándornál
kesztyű, kötszer és
orvosi műszertára
Debreczen, Piac-utca 14.
Csapó-utca sarok.



FISCHER

ADOLF

ÉS

FIA

Piac-utca 61

Alapított 1877.

Angol szövetek legnagyobb áruháza.

Tavaszi újdonságok

férfi és női gyapjuszövet
különlegességekben

megérkeztek!

Legolcsóbb árban

férfi felöltők, női köpeny

„Covercoat“

Selyem fényű

„Burberry“

Francia

„Rips“

nagy választékban.

**Maradékok
leszállított árban!**

Vételkényszer nélkül
kérjük a t. közönség
n. b. látogatását.



HIREK

Napi rend:

Április 6. vasárnap, róm. kath. Judica, prof. Celeszt. Napkelte 5 ó. 31 p. Napnyugta 6 ó. 35 p.

Április 7. hétfő, róm. kath., prof. Hermann. Napkelte 5 ó. 29 p. Napnyugta 6 ó. 36 p.

Szentgyörgynapi országos vásár kezdete.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomban. Nagytömbben délelőtt 10 órakor predikál Molnár Ferenc; délután 5 órakor predikál Keresztury József. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor predikál Uray Sándor; délelőtt 11 órakor predikál dr. Révész Imre. Karéneket énekel: a Tanító Vegyeskar; délután 3 órakor predikál Török István. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor predikál Kocsis János; délután 5 órakor predikál Baja Mihály. — Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor predikál Papp Imre; délután 3 órakor predikál Demeter Béla. — Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor predikál Siposs Imre. Karéneket énekel: a Horthy dalárda; délután 3 órakor predikál Papp Imre. — Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor predikál Csúry István. — Szegényházban délelőtt 10 órakor predikál Gábor András. — Nyilastelepen délután 5 órakor predikál Siposs Imre. Kösely szegen predikál: Nagy Lajos.

Vasárnapi iskolák a következő helyen tartanak: Diakonissza-Otthonban. Ispotály-telep d. e. 9 órakor. — Széchenyi-utca 4. sz. a. paróchián délelőtt 9 órakor. — Dóczy-intézetben Kossuth-utca délelőtt 9 órakor. — Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor. — Nőegyleti Arvaházban d. e. 9 órakor. — Csapókeri iskolában délelőtt 9 órakor. — Csapó-utcai iskolában délelőtt 11 órakor. — Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor. — Egyháztéri fiúiskolában d. e. 11 órakor. — Paesirta-utcai fiúiskolában d. e. 9 órakor. — Rakovszky-utcai iskolában délelőtt 11 órakor.

Kiss György tanító bácsinak negyven éves jubileumára nagyban készülődnek református egyházi és iskolai körökben. Hiába, a sorsát senki sem kerülheti el és Kiss György tanító bácsi is hiába akart elbujni az ünnepeléstől, nem sikerül a tisztelőit kijátszani. A református egyháznál és a kollégiumnál nyilvánlartották a nevezetes évfordulót és szép csendesen készülődnek is hozzá, hogy Szent György napján dupla ünnepet ülnek Kiss György tanár ur tisztelőire. Most aztán, hogy idő előtt kipattant a dolog, Kiss György tanár ur — és ez is nagyon becses jellemrajzi adatok — elment Baltazar püspökhöz és nagyon szépen kérte, ne rendezzenek az ő tisztelőire jubileumi ünnepet, sem az egyéniségéhez, sem az életpályájához nem illik az efféle hivalkodás. Ez elöl azonban kitérni — bármint szeretne — még sem lehet, vannak események, melyeket a barátainkért, a szolgálóknak ügyért, az előjáróinkért át kell szenvedni akarátunk ellenére is. Az ünnepélyes jubiléus alkalmát fogják felhasználni Kiss György volt és mostani tanítványai is arra, hogy hálájukat nagyérdemű tanítójuk iránt méltóképpen kifejezhessék.

Házasság. Dr. Schlotter Ferenc ügyvéd, városi tb. ügyész és Szabó Katinka házasságot kötöttek.

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyesénekara tanulási óráit hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6—7-ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán, kereszt épület). Uj tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Eljegyzés. Horváth Ferenc eljegyezte Katona Mariskát. (Mindenkülön értesítés nélkül.)

Egyszerűsítik a tanügyi adminisztrációt.

A közép- és hatóságok jogkörének bővítése megindult.

A rekonsztruktív javaslatok a tisztviselői újabb létszámcsoökkentéssel kapcsolatban bejelentik, hogy az állam-gépezet nehézkes és bonyolult szerkezetét jövőben egyszerűsíteni fogják s ennek során az adminisztráció terén az eddigi centralizáció helyett a **lehető decentralizáció lesz a vezető elv.**

A rekonstrukciós javaslatok még a nemzetgyűlés vita-anyagát teszik, de már az egyes minisztériumokban megindult a lázas munka az irányban, hogy az eddigi miniszteri döntés alá tartozó ügyek egy részét a közép- és hatóságok jogkörébe utalják.

Első fecseke e téren a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 136,834—1924. V. sz. intézkedése, mely a legutóbbi hivatalos lapban már napvilágot is látott, s amely a középiskolai adminisztrációt jelentős lépésekkel viszi

az egyszerűsítés és decentralizáció felé.

A rendelet a minisztérium hatásköréből a tankerületi kir. főigazgatóságok intézkedéskörébe utal egész sereg ügyet: így az igazgatók és tanárok három hónapnál rövidebb idejű szabadságolását; az intézetek rendkívüli szüneteit, ha csak két hétnél nem hosszabbak; a gyakorló tanárok alkalmazását, beosztását; állisztek kinevezését; az összes érettségi vizsgálati engedélyeket; családi pótlék utalását stb.

Ugy értesülünk, hogy hasonló decentralizációs munkálatok az összes minisztériumokban folynak s lassanként megszűnik az az anomália, hogy egész jelentéktelen ügyekben is a minisztériumnak kellett döntenie, bár az ügy érdemi része az alsó-, illetve közép- és hatóságok véleményes javaslataiban már véglegesen és előbb eldőlt.

Cserkészek ünnepélyes fogadalmötétele. A debreceni Kereskedő Társulati polgári fiúiskola 163. sz. „Hajdu” cserkészesapata 1924 április hó 6-án, vasárnap délután 3 órai kezdettel, az intézet tornatermében ünnepélyes fogadalmötételet tart, melyre az érdekelteket és az érdeklődőket ez uton is listtelettel meghívja az igazgatóság, mint cserkészszerző testület. Az ünnepség műsora a következő: 1. Cserkészdíuló. Éneklő az ifjusági énekkar. 2. Magyar vagyok. Irta: Zsiris József, szaválja: Erdei József IV. A) oszt. tan., cserkész. 3. Beszéd. Tartja: Kanabé Dezső polg. isk. tanár, a csapat parancsnoka. 4. Kesergőtábori eszponológ. Irta: Radványi Kálmán, szaválja: Valkó Márton II. B) oszt. tan., cserkész. 5. Szóló. Előadja: Beóthy István IV. A) oszt. tan., cserkész. cimbalmon. 6. Fogadalmötétele. A fogadalmat kivési Debreczen környékén fogadják. IX. kerület ellenőrző megbízottja. 7. Zene. Horthy-induló, játsza az ifjusági zenekar. 8. Fymusz. éneklő: az ifjusági énekkar.

A Keletmagyarországi Baromfi és Galambtenyésztők Egyesülete ma délelőtt 10 órakor, a város-háza kistermében tartja évi rendes közgyűlést, melyre a tagok ezuton is meghívattak.

Tekintse meg a legújabb fényképiállítást Liener Béla műtermének Csapó-utca 1. szám alatti kirakataiban!

Hócipők, sárcipők javítását, vulkanizálását készítik Molnár Testvérek műszeresek. Nagytömbplombnál. Telefon 7—27.

Páskaszolgáltatás a statusquo izr. hitközség tagjai részére: naponta d. u. 3—6 óráig egy bizottsági tag ellenőrzése mellett. Délelőtt senkinek még kivételesen sem pászka ki nem adható. Előre nem látható sütsi akadályokra való tekintettel mindenkinek érdekében áll páskáját minél előbb biztosítani és haza szállítani.

Saját készítményű bőrdöndők, retikülök és finom bőráruk Feuermann bőrdöndőnél, Piac-utca 44.

Fényüzési adót fizetők figyelmébe. A munkatörődés elkerülése végett az 1924 március hóban beszedett fényüzési adónak az állampénztárba való beszállítására nézve a következő hatánapok vannak megállapítva: 1924 április 7-én a fényüzési vállalatok, kávéházak, cukrászdák, éttermek, tejasarnokok, orfeumok és kabarék, ugyszintén mindazon kereskedők, akik általában fizetik a fényüzési adót, 1924 április 8-án az A, B, C, D, E, F betűk. 1924 április 9-én a G, H, I, J, K, L betűk. Április 10-én az M, N, O, P betűk. Április 11-én az R, S betűk. Április 12-én a T, U, V, Z betűkkel kezdődő általános fényüzési cikkekkel kereskedők fizethetik be a fényüzési adót. Az elmaradtak szintén 12-én fizethetnek, de az elmaradásukat igazolni tartoznak. Felhívattak az adózók, hogy a hatánapokhoz ragaszkodjanak, mert egy rendhontó az egész sorrendet megzavarja és azon célt, hogy a hosszúságos várakozásokat meggátoljuk, lehetlenné teszi. Aki április 15-ike után fizet, az még 50 százalékos adópótlékok tartozik fizetni. Magy. kir. állampénztár.

Női és leányka szalmakalap ujdonságokkalap legnagyobb választék a Kalapüzemben. Uj kalapok gyári áron. — Átalakítások 8 nap alatt, Piac-utca 9.

Kitüntetett nyomdászok. A debreczeni nyomdászok, — amint arról már más alkalommal megemlékeztünk, — husvét ünnepén grafikai kiállítást rendeznek, — amelyen budapesti grafikus iparművészek is vesznek részt és bemutatják a nyomdatechnika legmodernebb fejlődését a közönségnek. Erre a rendkívül érdekesnek ígérkező kiállításra a meghívót is iparművészeti érdekességként állítják ki és pályázatot hirdettek a meghívó technikai tervezésére. A pályaterveket budapesti szakemberekből, a magyar grafika legkiválóbb művelőiből álló bizottság bírálta meg s az első díjat Botos Sándornak, a mi nyomdávállalatunk állandó szedőmunkásának, a másodikat Strébely Gusztávnak, a Hegedűs és Sándor-cég hirdetés-szedőjének, a harmadikat Katona Gyula, szintén a mi nyomdánk állandó szedőjének ítélte. Ezenkívül több pályamunkát dicsérettel tüntettek ki, köztük első helyen ugyancsak Katona Gyulának egy másik pályaművét, Katona Gyula egyébként ez évben már másodsorú részesül hasonló kitüntetésben, — mert a Magyar Grafika című előkelő szaklap újévi országos pályázatán is több pályaműve részesült díjazásban, és dicsérettben.

A református egyház mai helyzete, van-e tenni valónk? címen tart előadást Uray Sándor ref. lelkész a D. K. I. E. helyiségében folyó hó 6-án d. u. 5 órakor. — Szeretettel hívunk és várunk minden egyháza iránt komolyan érdeklődő felnőt és ifju testvérünket (16 éven felüliek). Az előadás díjmentes. D. K. I. E. vezetősége, Kollégium, földszint.

Istentiszteletek a róm. lath. templomban. Ma, vasárnap d. e. fél 7, 7, 8, fél 9, háromnegyed 11 és fél 12 órakor csendes szent misek, fél 12 órakor nagymise, utána szent beszéd. Délután fél 4 órakor keresztuti ajtatosság és utána szentbeszéd.

Szülői értekezlet. Az Arpádtéri iskolakörzetben folyó hó 6-án vasárnap délután 3 órakor, a Rakovszky-utcai iskola IV-ik osztályu tantermében szülői értekezlet tartatik. A családi és iskolai nevelésről értekezik Veress Gyula igazgató-tanító. A ref. tanítótestület Kossuth-utcai körzete a Nyilas-telepi iskolában ma délután 5 órakor szülői értekezletet tart. Előadó Balla Kálmán ref. tanító lesz.

Házasságok. A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a következő házasságokat kötötték: Vitéz Nagy Andor főhadnagy református Körösi Idával református. Kocsis Károly t. őrmester református Nagy Margittal református. Szivák László fényező segéd református Hegyemégi Erzsébettel, református.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ispotály-telep 9. sz. a. tartatik.

Találkozó. Felelőnk azon tanuló társainkat, kik a református kollégium gyakorló-iskolájának I—IV. osztályába jártak, hogy 1924 június 14-én délután 5 órakor, a református kollégiumi oratóriumban, II. em., megjelenni sziveskedjenek. Reméljük, hogy erre a ritka találkozára az összes életben levő osztálytársainkat viszont látjuk.

Az ágostai hitvallásu evangélikus templomban (Miklós-utca 3. sz.) e hó 6-án, vasárnap délelőtt 10 órakor presbiter-iktató ünnepi istentisztelet lesz. Végzi Farkas Győző lelkész. 11 órakor közgyűlés. Offertórium.

Felkérés. Felkérem mindazon ingatlan garanciával rendelkező kisbirtokosokat és kisbérletet, kik a városi tejjgazdász föld bérletében részt óhajtanak venni, saját érdekében ma délelőtt 10 órakor a Debreczen vendéglőben megjelenni sziveskedjenek. Ifjabb Széll István, ny. városi tisztviselő.

Tavaszi

Női felöltő



ujdonságok
megérkeztek
legnagyobb
választékban.

Csoda szép ruhák. Elegáns kosztümök.
Divatos női felöltők Covercő, Berberi és
angol kelméből. Nappa és antilop kabátok.
Eredeti párizsi modell kalapok

R téli szezonból visszamaradt prémés, velour, plüs és szőrme kabátok olcsón.

A hortobágyi szikések. Városzerte rendkívüli érdeklődés előzi meg dr. Sigmund Elek műegyetemi tanár, a legkiválóbb szikjavítási szaktudós nagyjértékű előadását, melyet ma, vasárnap, d. e. fél 11 órakor tart meg a Magyar Mérnökök és Építészek Nemzeti Szövetsége és a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felkérésére a hortobágyi szikések ismeretése és javítási lehetőségei címen, a vármegyeháza dísztermében, a nagy gyakorlati értékű előadást a Kamara közbenjárására gazdatiszaink díjtalanul hallgathatják meg, így egyetlen gazda se mulassza el a ritkán kínálkozó kivételes alkalmat.

Egeret, patkányt biztosan kiirt a szabadalmazott huskonzerve irtóanyaggal! Megrendelhető a feltalálónál Standerd, Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 14.

Halálozások. A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a következő halálozásokat jelentették be: Csuka József református 52 éves, Czeglédi László róm. kath. 7 éves, Kun Sándorné ír. 25 éves, Kovács Péter református 63 éves, Kovács Józsefné református 41 éves, Hirsch József református 1 hónapos, Lévai Erzsébet református 12 éves, Sziba Sándor református 2 hónapos, özv. Hikor Tamásné róm. kath. 63 éves, Szabó József református 47 éves, Oláh István református 70 éves, Sipos Róza református 23 hónapos, Barcsai Miklósné református 68 éves, Vásárhelyi Gizella református 19 éves, Szakáll Gábor református 74 éves.

A Keresztyén Ifjúsági Egyesület folyó hó 30-án, vasárnap, Kollegium, földszint 4. sz. a. d. u. 5 ó. a szokásos összejövetelt meg tartja.

Intultálta a főnökét. Hatósági közeg elleni erőszak és könnyű testi sértés vétségével vádolva állott ma a debreczeni törvényszék előtt Bogdán György debreczeni lakos, volt Máv. pályász. A vádirat szerint Bogdán 1921 december 21-én, a Sándor-tanyai állomáson szolgálati főnökét tetteg intultálta és egy bottal olyan sebet ejtett főnöke homlokán, amely 8 nap alatt gyógyult. Vádlott a mai főtárgyaláson tagadta a terhére rótt bűncselekményt és azt állította, hogy tényleg összeszólalkozott sértettel, ellenben tetteg nem intultálta. Miután főnöke az nap ittas állapotban volt, nincs kizárva, — mondta a vádlott, — hogy elesés következtében ütötte meg a homlokát. Ellenben a kihallgatott tanúk egyhangulag a vád mellett vannak. Vádlottat büntetésnek mondta ki a bíróság és 700.000 korona pénzbüntetésre ítélte.

Pályázat eljáró-szolgai állásra. Lemondás folytán a debreczeni Ipartestület pályázatot hirdet eljáró-szolgai állásra. Pályázhatnak nők, esetleg felnőtt gyermekek oly 30-40 év körüli egyének, akik jó megjelenéssel, ügyességgel rendelkeznek. Bővebb felvilágosítás az Ipartestület jegyzőjénél nyerhető. Ipartestület.

Felkérem a mézárósmester urakat, hogy vasárnap délelőtt 10 órakor tartandó szakosztályi gyűlésen megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: a vásárpénztár és a forgalmi adó. A vezetőség.

Ifj. Schaff János táncintézetében, a Royalban, az új táncanfolyam iparos és kereskedő ifjak részére e hó 7-én, hétfőn, veszi kezdetét. Külön órák bármely időben.

Fényképészeti cikkek a SPRINGER könyvesboltban

A só ára.

A vasúti szállítási és helyi fuvarberek felemelése következtében a hatósági só árát folyó évi április hó 6-tól a magyar királyi pénzügyigazgatósággal egyetértőleg a következőképpen állapítom meg:

1. Egy mm-át meghaladó mennyiségben Svaszta Károly és Társa, valamint Honig Emil sónagykereskedők raktárában zsák nélkül átvéve mm-ként:

darabos (alak) só 310.000.— K.
darált só 310.000.— K.

Esetleges zsákhasználat a felek között szabad megállapodás tárgyát képezi, a nagykereskedő használati díj címén mm-ként 4500.— koronát számíthat fel.

2. Közvetlen fogyasztás célját szolgáló forgalomban csomagolás nélkül minden kereskedésben, hol hatósági sóárusítás van, kg.-ként

darabos (alak) só 3750.— K.
darált só 3750.— K.

Vásárló kívánságára kereskedő köteles a sót papírzacsokban csomagolva kiszolgáltatni, a csomagoló anyagért minden megkezdett kg. után 100 koronát számíthat fel.

A készletben levő mennyiséget ez alkalommal nem kell bejelenteni.

Debreczen, 1924 április hó 6.

Polgármester.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Április 6. délután: **Pompadour**, operette. Este: **Sybill**, operette.

Április 7. Buzakalász. Szindarab. Bemutató. A) bérlet.

Apr. 8. Buzakalász. Szindarab. B) bérlet.

Apr. 9. Buzakalász. Szindarab. C) bérlet.

Apr. 10. Gésák, operette. D) bérlet.

Pompadour, a legbájoabb operettek egyike kerül ma délután mérsékelt helyárrakkal színre. A címszerepet Kovács Terus játssza, partnere: René, Unger István.

Kádár Böske, az új primadonna a népszerű „Sybill” operette címszerepében mutatkozik ma este be a vasárnapi közönségnek.

Móricz Zsigmond, a legmagyarabb író legújabb szindarabja „Buzakalász” kerül hétfőn bemutatásra. A szerző egy feleség kuzdelmét, ki férje a polgármesternek, a közügyek iránti önfeladásából, a házi tűzhelyhez való visszacsábítását tárja elénk a tőle megszokott egyéni, bravuros módon.

**Nyakkendő ujdonságok
legszebb választékban
FRANK IMRÉNÉL
Piac-u. 43.**

SPORT

A mai program.

Válogatott játékosaink távolléte ellenére is érdekes mérkőzések kerülnek lejátszásra, amelyek nagy fontossággal bírnak a helyezésre. — A DMTK a Ny. Törekvéssel mérkőzik a vasutas pályán. A DMTK győzelme esetén 13 ponttal a bajnoki listán III. helyére nyomulna fel és csak rosszabb gólaránnyal, de egyenlő ponttal állana a DTE mellett. Ertelmezhető, hogy a DMTK minden erejével küzdjen a győzelemért, Viszont a Törekvésnek is fontos a két pont, mert még mindig nem került el teljesen a veszélyes zónát. Ilyenformán érdekes küzdelemre van kilátás.

A nagyerdői DTE pályán a DEAC mérkőzik a BUSE csapatával. Mindkét csapat meglehetősen hátul áll a bajnoki listán és így mindkettőnek fontos érdeke a pontszerzés, ami heves küzdelmet fog eredményezni. A BUSE-t különben fűti az is, hogy a héten harmadszor szerepel Debreczenben, de még pontot nem tudott szerezni. A DEAC-nak minden erejét össze kell tehát szedni, hogy a heves BUSE ostromoknak ellent álljon.

A DEAC—BUSE mérkőzés után a DTE játszik barátságos tréningmérkőzést a Gazdászok jóképességű csapatával. A DTE több új játékost fog kipróbálni és így ismét szép játékot fog produkálni.

Vidéki csapatok Pesten.

Budapest, április 5. Ma játszottak le Budapesten a vidéki válogatott csapatok a mérkőzéseket, amelyeknek eredménye a következő volt: Vidéki válogatott — Középmagyarország válogatott 4:2. Különösen jól játszottak a debreczeniek közül Szolárszky és Vampetics, aki két gólt lőtt. — Olimpiai B) válogatott—Vidéki B) válogatott 3:0. Itt különösen a debreczeni Farkas kapus tűnt ki. II. osztályú válogatott—Vidéki A) válogatott 2:0.

A DKASE ma, vasárnap, délután, az Ügető-téri pályáján nagy tréninget tart, melyre az összes játékosok megjelenését kéri az intéző.

Keletmagyarország 1924. évi birkozó bajnoksága. Ma vasárnap este, pont 8 órai kezdettel rendezi meg a DMTK a kerület legkiválóbb ver-

**Uri és női fehérnemű
készítést
vállal hozott anyagokból is
Mechanikai
fehérnemű vállalat
Széchenyi-utca 30.**

Pipere szappant

napi árnál olcsóbban vásárolhat

FRANKNÁL, Csapó-u. 11.

Tegyen egy próbavásárlást!

senyzőinek részvételével a keleti kerület bajnokságait 5 selycsopothban. A légsúlyban: Győry Mihály, Kányási János, Tóth Gyula, Brezovcsik József, Lengyel István, Nagy István, Kálmán András, Szolnoki István DMTE, Román Sándor DEAC, Nagy Lajos, Nagy Sándor, Nagy György, Balogh Sándor, Tisza Lajos, Sipos János DVSC, Vámosi Ernő, Bihari Károly DTE. A nehézsúlyban: Kellner Károly DTE, Verebélyi József Szolnoki Máv., Hendzel István, Székely János, Gulyás István, Sebán István DMTE, Cégény Imre, Kulín László DEAC. A könnyűsúlyban: Kiss Mihály, Sarkadi József DMTE, Váci István DTE, Rolkó Sándor, Kulín Sándor, Nagy Mihály, Fliegenmayer Lajos, Walter Károly DEAC, Erdély Gyula, Offra Albert, Kacsó József DVSC. A kisközépsúlyban: Tiba András DMTE, Hamza József DVSC, Bergszázi Károly, Offra Kálmán DMTK. A nagyközépsúlyban: Kepecs Mihály DMTE, Hangya József Szolnoki Máv., Pataki Lajos NyTVE a valószínű indulók. Mérlegelés délután pont 3 órakor a verseny színhelyén. Jegyek Győry Lajos kerületi pénztárosnál előjegyezhetők.

KÖZGAZDASÁG

Változatlanok az árak a terménytőzsdén.

Budapest, április 5. A mai terménytőzsdén az irányzat változatlan. Az árjegyző-bizottság csak a pestvidéki és fehérmegyei buza árát szállította le csekély értékben. Nyitáskor az irányzat kissé gyengébb volt, zárlat után azonban a tegnapi árakon pénzánjat mutatkozott. Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 3150—175, egyéb 3100—125, 79 kilós tiszavidéki buza 3200—250, egyéb 3150—200, korpá 2000—2050. A többi cikk ára változatlan.

Javulás a magánforgalomban.

Budapest, április 5. Az irányzat valamivel jobb volt, mint tegnap. — Azonban ma kevés üzletet bonyolítottak le. A déli órákban a pénz- és árukereslet kb. kiegyenlített egy mást. A pénzpacon a prompt pénz 1 százalék.

M. Hitel 705—15. O. Hitel 230—35. Hazai Bank 290—305, Ker. bank 1630—650, Földhitelbank 460—70, Lloyd bank 18—18 és fél, Pesti hazai 5050—100, Budapesti gőz. 160—64, Borsodmiskolci 160, Kőszén 3625—50, Salgó 85—90, Urikányi 960—80, Fegyver 1400, Danubius 4350—450, Villamos 2000—2050, Rima 167—70, Lipták 16 és fél, Láng 180—85, Cukor 3780—820, Georgia 590—600, Mező 300—310, Izzó 760, Spodium 275, Ofa 650—70, Gummi 500—520, Viktória butor 9, Levante 325—30, Déli 95—98, Nova 150—55.

Ferencvárosi sertésjelentés. Szabadvásári maradvány 129, érkezett 66, eladatott 30. Árak: könnyű 18—23,500, nehéz 20—25,000.

Kiutalták a vetőmag tengerit. A Gazdasági Egyesület értesítést kapott, hogy a nemesített korai sárga tengerit kiutalták. Aki még jegyezni akar, jelentkezzen a titkári hivatalnál, Piac-utca 61. szám alatt.

Kielégítő az őszi vetések állása. A város közigazgatási bizottságának szombat délután tartott ülésén Csóka Sámuel főjegyző olvasta fel a március hóra vonatkozó gazdasági felügyelői jelentést, amely a következőképp szól: Március hó első felében tartós hideg téli időjárás következtében a külső gazdasági munkálatok szüneteltek. A hónap második felében enyhére fordult ugyan az idő, azonban a naponkénti kisebb-nagyobb csapadék következtében a földek, különösen a szikes, kötöttebb helyeken nem voltak megmunkálhatók, így a tavaszi kalászosok vetése csak a lazább homok talajokon kezdődhetett meg. Az őszi vetések állása általában kielégítő, ahol azonban a vetéseket hótakaró nem fedte, némi lagykár észlelhető.

Bikakihajtás. A bikatelepre hajtanál szándékolt bikákat a hortobágyi hídnál veszi át a számvető Pinczés Károly, ahol máskor a bikagulyába menő bikákat vették át. A kihajtás napjain Pinczés Károly állandóan ott lesz. Külön hajtóéjula nem szükséges.

A korona 0-0075

Zürich, április 5. Berlin 120, Hollandia 218 és fél, Newyork 575, London 2475, Páris 3310, Milánó 2250, Brüsszel 2790, Prága 1707 és fél, Budapest 75, Belgrád 710, Bukarest 295, Bécs 81, Szófia 410.

A devizaközpont árfolyamai:

Egy darab	Péns (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	76700 K	79000 K
Angol font	329700 K	339700 K
Hollandi forint	23400 K	29300 K
Francia frank	4430 K	4870 K
Svájc frank	13300 K	13700 K
Léva	645 K	665 K
Cseh korona	2270 K	2340 K
Lira	390 K	410 K
Lira	3380 K	3490 K
Dinár	940 K	975 K
Német márka	— K	005 K
Lengyel márka	10770 K	11075 K
Osztrák korona	266000 K	— K
Napoleon arany	12630 K	13030 K
Dán korona	19500 K	10850 K
Svéd korona	20150 K	20770 K
Belga frank	3710 K	3830 K

100 takarékkorona 113 papirkorona.

A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSŐ.

Báli és alkalmi ruhákat

bőrkezesztyűket kifogástalanul fest és tiztít
KONCZ kelmepestő.
Gyár: Péterfia-utca 30. sz.
Flók-üzlet: Arany János-u. 10.
Gyászruhát 24 órán belül.



Urak!
Pénzesemberek!
Gazdálkodók!
Hozzátok szólok,
kiknél a pénz
nem játszik
szerepet!
Eladó
a Sestakertben
az Andrássy-ut
22. számú villa.

Uri negyed. Csoda szép hely. Felsőleges levegő!
Az Andrássy-ut a Margit-fürdő és az István gőzmalom közötti utnak a folytatása.
A villa masszív, tég aepület, cseréppel fedve, télen-nyáron lakható. Annak idején dr. Kun Béla egyetemi tanár ur Ömöltőssága építette. Utóbb a megboldogult Nyilassy Károly felső kereskedelmi iskolai tanár ur tulajdona volt, kinek özvegye jelenleg Kolozsváron tartózkodik. Ez az egyetlen oka e szép villa eladásának.
Magában foglal 3 szép szobát, nyitott verendával. Előszoba, fürdőszoba, konyha, kamara, belső, angol klozet. Villanyvilágítás. Cserép- és Meidinger-kályhák. Betonozott borospince.
Külön épületben van a cselédlakás, szivattyus kut, park, gyümölcsös és vegyesfajú termő szőlők, 613 □-al.
Nagyon természetes, hogy ezen villa eladása felett is a NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik. Egyedül csak ott köthető meg a vételi jogügylet, ott szereshető bővebb felvilágosítás és ott teendő le a vételi foglaló is.
Iroda: Veres-utca 9. szám.

Apróhirdetések az Egyetértés részére felvételnek.

MEGHIVÁS.

A Debreczeni Üvegkereskedelmi Részvénytársaság 1923. évi rendes közgyűlését

1924. évi április hó 16. napján déli 1 órakor fogja Debreczenben, az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság helyiségében (Ferenc József-ut 32.) megtartani, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja az IGAZGATÓSÁG.

Tárgysorozat.

1. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentése a lefolyt üzletévről, az 1923. évi mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása iránti határozat.
2. Az igazgatósági tagok választása.
3. A felügyelő-bizottsági tagok választása.
4. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság tiszteletdíjának megállapítása.
5. Alapszabálmódosítás.
6. Indítványok.

Figyelmeztetés. A mérleg a közgyűlést nyolc nappal megelőzőleg a társaság helyiségében, az üzleti órák alatt megtekinthető.

A közgyűlésen szavazati jogát csak azon részvényes gyakorolhatja, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt, a közgyűlést legalább négy nappal megelőzően, a társaság pénztáránál, vagy az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaságnál Debreczenben letétbe helyezte.

Husvételi nagy harisnyavásár

Tisztelettel értesítjük a tisztelt vevőközönséget, hogy április 20-ig nagy harisnyavásárt tartunk, az eddigi szolid árainknál még olcsóbb árban bocsátjuk a vevőközönség rendelkezésére áruinkat.
Elsőrendű minőségű női, férfi és gyermekharisnyákat, vásznakot, mindennemű mosóárukat, nyakkendőket, szabókellékeket, husvételi parfümököt üvegben és kímérve

BAGI és PETRIK
Szentanna-utca 5. szám.
OLCSÓ, SZABOTT ÁRAK!

500 MILLIO KORONA

értékű árut óriási készletemből folyó hó 15-ig a napi árnál 30%-kal olcsóbban eladásba hozok.

EZ NEM REKLAM

hanem a nyomasztó gazdasági helyzet okozta kényszerűség.
Az a t. vásárló közönség, amelyik disztingvál és az olcsóság mellett kiválóan finom árut óhajt beszerezni

MEG LESZ LEPVE

az árak olcsóságától

az áruk minőségétől.

30%-kal olcsóbban eladok:

500 méter különféle divatselymet, közte 140 cm.-ter széles triko selymeket is, sima- és mintás kivitelben.

500 méter nyári elegáns mosó ruha kolméket, u. m. voál, grenadin és vászonfélékben.

1000 méter valódi angol férfi öltöny, női kosztüm, ruha- és alj-kelméket a legkülönbétebb összeállításban.

5000 méter vászon salfon, angin és ingzeffreket, csakis a leg-megbizhatóbb, ismert gyártmányokat.

Hegedüs áruház Debrecen, Szent-Anna-utca 5.



DEBRECENI MŰKÖGYÁR

RÉSZV. - TÁRSASÁG
ajánlja
teljesen fagymentes

SIRKÖVEIT.

Nagy választék!
Készít:
kutgyűrűt, betoncsövet,
betoncserepet, betonblok-
kot, vasbeton koporsót és
cementlapot.

Gyártelep: Fürdő-utca. 2. sz.
Telefon: 10-93.

Városi raktár KEGYES FERENC sírkő üzletében.

Üvegcsiszolás, tükörfoncsorolás, furás és régi
tükörök újra öntését legolcsóbban elvállalja

Debreceni Üvegcsiszoló és Tükörárugyár
ROTTMANN, Debrecen, Csapó-utca 19.
Telefon 13-01. Telefon 13-01.
Használt tükörüveget veszek.

NEUMAN M. királyi udvari szállító
Alapítási év 1845. Piac-u. 51.

Wieni központunktól tavaszi és nyári idényre érkeztek

RAGLÁNOK ÖLTÖNYÖK Gyermek ruhák

a közismert elsőrangú minőségben, választékos izlés-
ben és hatalmas választékban.

Uri divat osztályunkon kiváló divatcikkek szerezhetők be!

SZABÓ JÁNOS

Uri divat és egyenruha szabóságában
készít egyen, övill, intézeti és
diáksapkát, továbbá varrott
kalapokat. Façon munkák a leg-
utolsó divat szerint készülnek
++ a legutányosabb árakban. ++
Püspöki palota. A Nagytemplommal
szemben.

Dr. BALÁZS JENŐ BANKHÁZA

Piac-u. 89 Royal kávéházzal szemben. Telef. 143

Tőzsdei megbízások.
Kölcsönök.
Koszt pénz elhelyezés.

Tőzsdélő alatt közvetlen összeköttetés
a tőzsdével.

Zománcos edények

kisben és nagyban
ásó, kapa, lágyhuzal,
kerítésfonat
s az összes tavaszi cikkek
állandóan kaphatók
Sesztina Lajos
vaskereskedésében
Piac-utca 23. sz. alatt.

Beköltözhető

négy szobát, előszobát, konyhát,
nagy borpincét, nagy udvart,
kertet kap, ha a Timár-utca 11.
számú házat megveszi.
Gazdálkodónak, iparosnak alkalmas.

Női kalapokat
leggyorsabban fest, vasal,
alakít a TURUL Piac-u. 32.

E héten előny-
árak
A Forgalmi Illatszertárban
Piac-utca 21. szám.



Irógépeket
megtanulhat
a Nagy Lajos
gépiró,
másoló,
sokszorosító
irodában. Veres-utca 9. szám.
Mindenféle irás- és munkák, iskolai
jegyzetek, szindarabok
egy vagy több példányban
másolása, könyv- és
szorosítások jutányos árban
készülnek.

Női kalap alakítások a legújabb for-
mákra, valamint férfikalap alakítá-
sok gyorsan és pontosan készülnek

Szell Gergelynél,
Piac-u. 63. Telefon 11-11.

Modern frizura

érhető el az általunk készített oldal-
rész (fru-fru) alkalmazásával. A höl-
gyek sajátkezüleg alkalmazhatják. A
megtévesztésig olyan, mint a termé-
szetes haj. A hullámok vizondolálá-
sal készülnek, tehát igen tartósak. A
hölgyek saját kihullott vagy vágott
hajából is készítjük. A vidéki meg-
rendelésnél elegendő a hajszin vagy
a haj beküldése. Ára 60-70,000 kor.
NAGY és KOÓS hölgyfrizász, Budapest
IX., Lónyay-utca 2. (Kálvin térenél.)



Kellemes husvétot

csak úgy szerez magának,
ha ez alkalomra szükséges

Pipere cikkeket
Illatszereket

Locsolókat
Ajándéktárgyakat

Horváth Sándor
ELITE

ILLATSZERTÁRÁBAN
szerzi be
PIAC-U. 64.
MANIKUR SZALON.

Tűzifát

két éves vágású,
elsőrendű bükk
hasábot

viszonteladókna,
ipari üzemeknek
és magánosoknak

legolcsóbban szállít

házhoz
vagon-telekben, ölenként,
mázsánként és aprítva

az Erdélyi
Tűzifabehozatali R.-t.
Fürdő-utca 2.
Telefon 10-93.

Építők figyelmébe!

Építsen üreges betonblokkal.
50%-kal olcsóbb a téglá épít-
kezésnél. Gazdasági építkezés-
nél kiválóan alkalmas. Beton-
blokk, cserép, kátránypapír,
cement és mozaiklapok port-
landement-kutgyűrűk és
sírkövek a
Debreceni Műkögyárnál kaphatók
Fürdő-utca 2. szám alatt.

824-1924.

Árverési hirdetmény.

Debrecenben elhalt özv. Prell
Bálintné Taschner Mária hagyat-
ékához tartozó házbitorok, ág-
és ruhaneműekből álló ingóságok
1924 április 11-én délután 3 óra-
kor Széchenyi-u. 20. sz. alatt
nyilvános árverésen eladni fog-
nak.

Debrecen, 1924 április 1.

Leltárbiztosítási hivatal.

Hölgyek figyelmébe!
A legújabb bécsi modellek
megérkeztek
M. NAGY MIHÁLYhoz
Péterfia-utca 8.
Olcsóbb, mint bárhol!!
Női és férfi
kalap átalakítások
a legpontosabban eszközöltetnek.



gőzekéhez, malmoknak, szesz-
gyáraknak és téglagyáraknak stb.
stb. elsőrendű minőségű

Porosz és magyar
SZENET

ajánl
buza ellenében

is
Zsolnai Herman

kőszén-, koks-, kovács- és
tűzifanagykereskedő

Budapest V., Honvéd-u 1.

TELEFON 10-74.

Raktárak: DÉLI VASUT

I., Enyed-u. 6. Tel.: 45-93.

ÉSZAKI TEHER P. U.

VI., Szent-László-ut.

Telefon: 30-64.

Kérjen okvetlen részletes árajánlatot.

Péterfia-utca 42. szám

Tegdes János

tek öltönyt, kosztümöt

részletfizetés mellett készí-

3 havi

CIPŐK KOVÁCS VILMOSNÁL

Iparkamara épület (törvényszékkel szemben)

Női fél tűzős 160,000	Női vászon elegáns bőrsarokkal 95,000
Férfi tűzős amerikai 180,000	Férfi tűzős fransza 200,000
Fü cipők 160,000	Gyermek cipők 35,000 K-tól

Mérték után a legjobb anyagból
a legolcsóbb árban.

Szinehagyott sárga cipőket
teljesen újjá festek.

Gummi kabát

óriási választékban legolcsóbban a

LINOLEUM ÁRUHÁZBAN

Haas Lipót cégnél Ferencz József-ut 58. Megyeháza mellett. Telefon 9-63.

APRÓHIRDETÉSEK

Ajánlat

Elsőrendű

kárpitos. Szabó József, Varga-utca 1. Szent-Anna-utca sarok. Kész hencserek raktáron. 482

Berzéli

tényképzéssel műterme Ferenc József-ut 38. olcsó árakban és szép kivitelű képekben állandóan vezet. 483

Kiadó

üzlethelyiség Czegléd-u. 18. szám. 499

Ha

könyv- és papíráru szükségletét olcsón akarja fedezni, ne sajnálja a fáradságot. Mindenféle papíráru, üzleti és forgalmi adókönyvek nagy választékban.

Alföldi könyv- és papírkereskedés
Batthyányi-utca 6.

Könyvtárakat és egyes könyveket magas árrban vásárolok.

Aranyat,

ezüstöt, briliánsat és hamis fogakat vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. I. emelet. 484

Négy

középszkolát végzett fiú modell-asztalos tanuló, vasöntő, géplakatos és vasasztályos tanuló magas fizetéssel felvétetnek Hajdumegyei Vasöntőde és Gépgyár. Ujvárosi-ut 5. 391

Minden kényelemmel ellátott 4 szobás új lakás öszre kiadó. Értekezni Telefon 351. sz. 519

Kerítésfonatok,

permetezők, ásók, kapák, nyelék, bográcsok, loesolók, vedrek, fedél-papírok, edények legolcsóbban Nagy vas-üzletében Csapó-u. 68. 516

Kétszobás

utcai butorozott lakás, előszoba, resó, esetleg pincekonyhával átadó Kandia-utca 7. 521

Vadbőröket

báránybőröket veszek és kikészítek Kőváry szücs Piac-u. 42. (Pannonia-udvar.) 514

Szekérkerekek

lőcsök, agyak, kergarnitúrák, amerikai rendszerű négyzetes tengeri ültetők, lókapák, acél ekék és egyéb mezőgazdasági gépek állandóan raktáron

Ráhrer Sándornál
Debreczen, Piac-u. 43
Telefon 962.

Kocsi gyártó műhelyemben

elvételek mindennemű kocsi javítást. Megrendeléseket pontosan és szolid árak mellett eszközölök.

Kész kocsit állandóan kapható.
BÓDI PÁL
Simonffy-u. 57.
Az udvarban.

Steiner József

ügynökségi iroda Piac-utca 19. II. em. Telefon 624.

Bármilyen megbízást elfogad.

Házasságközvetítés. Több üzlethelyiség lakással eladó különböző forgalmas helyeken.

Ugyanott eladó egy hosszú, barna női tavaszi kabát és egy sötétkék, elegáns Keppallér selyembéléssel.

Elsőrendű

szovátli oserép, kitűnő oltott és darabos mész, portland cement, stukturánád, gipsz, elszigetelő és bőrlémez bármily mennyiségben a legolcsóbb napi áron beszerezhető
BARTHA
tűz-, szén- és építkezési anyag telepén.

Ernst József faszobrász

Széchenyi-utca 42. (volt Hrabéczy-téle helyiség.)

Készítik: mindennemű faragványokat, fecsillárokat, dísz tárgyakat, kandelabereket.

Elsőrendű, száraz

Parkét anyag
állandóan raktáron
Ráhrer Sándor
mezőgazdasági gépraktáron

Debreczen, Piac-utca 43.
Telefon: 962.
A Pestszentlőrinczi Parkétgyár R.-t. vezérképviselője.

Széna, szalma szecsának vágva és korpa kapható „Unio” fetelepen, Ispótytelep 1. szám. 508

Hölgy kalapokat

legújabb divat kellékeimből rendelésre is készítek. Alakításokat olcsón vállalok. Úgyes kézi és tanuló leányt azonnal felveszek. Kalap terem Cserepes-u. 16. 502

Intelligens leány

fehérmű ajurozást és himzést jutányosan elvállal. Cim a kiadóban. 492

Középszkolai

tanulók oktatását vállalom. Cim a kiadóban. 527

Takaréktűzhelyek

készen kaphatók. Ugyan ott lakatos tanuló felvétetik. Kandia-u. 15. 527

KÁTAI IMRE

ékszerkereskedő Piac-utca 19., II. em.

Aranyat, ezüstöt,

valamint bármilyen ékszert a legmagasabb áron vásárol. Ékszereket vesz, elad, becserél.

Telefonhívásra házhoz megy.
Telefon 6-24

Saját fényképlemezét üzlethelyezéssel miatt bárki megkaphatja, aki nálam 1921 óta levette magát. Burg fényképész Szent-Anna-utca 5. sz. 531

Buzát,

kettő és fél mázsát Kut-utca 82. sz. alatt kölcsön adok. 545

Gipsz

Debreczeni Működgyárban kapható. Telefon 10-93. 541

Kereslet

Jóraivaló, tisztességes, mindenféle házidolgot végző nő, esetleg egy cseszemővel állandóan ott-hont talál Kémernyén, Városi téglagyár. 518

Zsáktöltő asszonyok jelentkezzenek Honig söraktárban Vár-utca 7. szám. 524

Gramofont

veszek rosszat is lemezekkel. József kir. herceg-utca 65. ajtó 5. 538

Bérelszámolásban

jártas perfekt gépiró és lehetőleg gyorsírást tudó kisasszony kerestetik azonnali belépésre Hajdumegyei Vasöntőde és Gépgyár Ujvárosi-ut 5. szám. 528

Cipőfelsőrész

készítő ragasztó felvétetik Miklós-utca 5. sz. 530

Ügyes

kézi varróleányt azonnalra felveszek. Péterfia-utca 74., baloldali lakó.

Éladás

Eladó

topolyaháló, ebédlő, konyhabutor, gardero szekrény, fehérháló, Schröber-ágy, Thonet-garnitúr, klub-garnitúr és több butorok. Széchenyi-u. 8. 513

Eladó

Homokkert, Hegyi Mihály-utca 26. számú ház. 520

4000 száraz vályog

eladó Boldogkert, Csolnak-utca 8. 517

Eladó

építkezési anyagok, ajkak, üvegajtók, ablakok, istálló-, magtár-ajtók, akácfa kutrámá Kónya-telep, Luther-utca 18. 523

Tégla,

elsőrendű, nagyméretű, gyári áron alól eladó. Értekezés Telefon 218. szám. 522

Eladó

modern uri ház, minden szoba beköltözhető Csillag-u. 56. 530

Eladó

Bercsényi-u. 87. sz. ház. Három utcai szoba és konyha, üvegezett veranda, egy üdvárinagy szoba átadó. Vízvezeték angol klozet, villanyvilágítás. Ezenkívül egy szoba, konyha, sertésöl, elkerített baromfiudvar 536

Grammofon

szép, kitűnő hangu, lemezekkel együtt eladó. József kir. herceg-u. 65. Kardosnál. 537

Eladó

egy pár három éves 62 Széchenyi-ut 14. 529

3 méter

szövet eladó, Eötvös-utca 71. 542

Eladó

Teleki-utca 32. sz. ház timárteleppel, beköltözhető modern lakással és műhely helyiségekkel. Gazdálkodónak, vagy más ipari célokra is alkalmas. Értekezhetni a fenti címen a tulajdonossal. 440

ELADÓ

egy szép torontáli (kellim) **HENCERTAKARÓ** Megtekinthető: Bálint Lajos műbutoraktárban Kossuth-u. 11.

Persa- és torontáli (kellim-) szőnyegek megrendelhetők Simon Rózsánál Laktanya-u. 18.

Ásók, kapák, kaszák, kerítés fonatok, szőlő permetezők, épületvasalások, falszigetelő és kátrányos lemez, Böhler dobsin, **edények** gazdasági eszközök a Kossuth szobor mellett **BÉSZLER ÉS DÁVID** vaskereskedésben **olcsón kaphatók** Tulajdonos **DÁVID LAJOS.**



Ha sohasem olvastát hirdetését, do ezt az egyet okvetlen olvassa el!

Az egész ország tudja azt hogy a **NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalat** 25 esztendeje, tehát egy negyed század óta foglalkozik ingatlan ügyletekkel, de az ő praxisában sem fordult még elő soha ilyen

alkalmi vétel!

Egyik közeli városban, vasuti fővonalon, amelynek főgimnáziuma, polgári fiu és felsőbb leányiskolája és más egyéb kulturintézménye van, hirtelen közbejött családi okok miatt

csodásan olcsó árért eladó

a következő ingatlan:

A vasuti állomás mellett

nyolc hold

területen felépült urasági lakás, mely áll négy szoba, üvegezett veranda, előszoba, fürdőszoba, konyha és spejzből.

Roppant forgalmas országúton, előtte egy ujonnan megnyitandó vásártér és épen ezekre a forgalmakra tekintettel most épült fel az ingatlanon még egy külön épület három helyiséggel, korcsma és vendéglő részére. Istálló, sertésöl. Gazdasági udvar.

Három hold szántó, most búzával bevetve. Három hold kaszálló. Egy hold konyhakert és gyümölcsös, 200 darab nemesített gyümölcsfával.

Végtelen sürgősen eladó!

Ára az egész mindenségnek 100 millió korona.

Azonnal fizetve. Megfelelő kamat és biztosíték mellett kedvező fizetési feltételek.

Nagyon természetes — azt hiszem, ezt már mondani sem kell — hogy ezen ingatlan felett is a **Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat** rendelkezik. Ott nyerhető bővebb felvilágosítás, ott köthető meg a vételi jogügylet is, de csak személyesen és csak a délelőtti órákban, bármelyik napon. Iroda Veres-u. 9.

LLOYD BANK

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Elfogad takaréknak koronában betéteket

Lloyd-pénztárjegyekre.

Folyósít folyóssámla és váltóhiteleket legelőnyösebb feltételek mellett.

Lloyd-pénztárjegyek

kiszolgáltatása és beváltása a mindenkor hivatalos árfolyamon:

Budapesten:

A Lloyd Bank Részvénytársaság központjában (V. ker. Nádor-utca 9) és fiókjaiban: V. ker. Sas-utca 27, VI. ker. Andrássy-ut 20, VII. ker. Erzsébet-körút 9.

Vidéken:

Budapest-Kőbánya: Kőbányai Bank Részvénytársaság.
Baja: Bajavidéki Közgazdasági Bank Részvénytársaság
Balatonfüred: Balatonfüred és Vidéke Takarékpénztár R.-t.
Debreczen: Debreczeni Hitelbank R.-t. Gyöngyös: Gyöngyösi Népbank R.-t. Gyula: Első Gyulavidéki Takarékpénztár R.-t.
Hódmezővásárhely: Hódmezővásárhelyi Népbank R.-t.
Kaposvár: Gazdasági és Ipari Takarékpénztár R.-t.
Kecskemét: Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület.
Miskolc: Felsőmagyarországi Takarékpénztár és Leszámlító Bank R.-t.
Pécs: Pécsi Takarékpénztár.
Sátoraljaújhely: Központi Takarékpénztár R.-t.
Sopron: Soproni Általános Takarékpénztár R.-t.
Szeged: Szegedi Bank R.-t.
Szerencs: Szerencsi Takarékpénztár.
Szombathely: Mezőgazdasági Takarékpénztár és Hitelbank R.-t.

Hirdetmény.

A debreczeni ref. egyház f. évi október 1-től kezdődőleg hat, egymás után következő évre hasznosbérbe adja a mikespécsi uton a Kondoros mellett levő 13 kat. hold tanyás földjét (Váradai Szabó félé) f. évi április hó 15-én, délelőtt 9 órakor az egyház tanács-termében (Kálvin-tér 17.) tartandó nyilvános árverésen.

Az árverési feltételek dr. Baesó Dezső egyh. ügyvédnél, József kir. herceg utca 6 sz. Balthori Kálmán egyházi gondnoknál a hivatalban megtekinthetők.

Árverelő küldöttség.